



社会主义核心价值观主题公园。郝鹏 摄



人人争当志愿者的氛围浓厚。段维娜 摄



内容丰富的志愿服务展板吸引市民观看。段维娜 摄



农民通过自编自演的节目展示乡风文明。郝鹏 摄



社区志愿者主动整修小区内破损道路。郝鹏 摄

乌海：文明创建不止步 幸福接力不停歇

□郝鹏



乌海市为道德模范巡青团和市民巡青团授旗。郝鹏 摄

乌海市表彰文明家庭。郝鹏 摄



海南区税务局成立“税务木兰先锋”宣传税法知识。郝鹏 摄

爱心社会组织在乌海市社会福利院慰问演出。段维娜 摄

城市环境优化了、交通秩序顺畅了、公共设施齐全了、市民素质提高了……多年来经过坚持不懈地推进全国文明城市创建，乌海市的城市面貌和市民素质发生了质的变化，“创城为民、创城靠民、创城惠民”已成为乌海市民的共识。如今在新一轮创建全国文明城市的热潮中，乌海市牢牢把握以人民为中心的理念，坚持重在建设、注重实效、久久为功的工作原则，以增强人民群众的获得感、幸福感为目标，不断谱写新时代文明乌海的新篇章。

咬定目标久久为功

去年以来，乌海市把常态化创建全国文明城市作为给群众持续办实事、让群众持续得实惠的抓手，坚持不懈地推进全国文明城市创建工作，通过创建工作促进城市设施不断完善、城市管理水平不断提高、市民整体素质不断提升，让广大群众得到更多实惠。

海勃湾区六小平房区基础设施大多建于上世纪80年代。之前，这片区域道路破损严重、围墙残缺、井盖缺失，居民行走不便。去年9月，乌海市将城市基础设施提质作为创

建全国文明城市的重要内容，在海勃湾区部分平房区开展主巷道水泥路硬化、支巷道工字砖硬化、公共卫生间、休闲广场等项目改造。短短20多天，六小平房区焕然一新。附近居民感叹：“这样的暖心工程，真是办到居民心坎上了，创建全国文明城市我们全力支持。”

在创建全国文明城市中，乌海市把此项工作作为党委统—领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的综合性系统工程来抓，努力形成创建合力。

为保障创建工作扎实推进，乌海市建立了市级领导包项目、包区域的“双包联”机制。在包项目方面，该市设计了涵盖市民文明素质、背街小巷、主次干道、集贸市场等31项涉及市民素质提升、基础设施提质、城市精细化管理水平提高的全市环境综合整治项目。在包区域方面，按照各区和各街道办事处区域划分，由书记、市长、人大主任、政协主席、副书记包联各区，市委各常委、人大副主任和政协副主席包联街道办事处，每周深入各包联区域，具体



社区道德讲堂传播正能量。郝鹏 摄



海勃湾区城市管理综合执法局对电动车乱停乱放开展文明执法。赵玉秀 摄

乌达区邻里理事会老年志愿者入户帮助困难群众。郝鹏 摄

创城成果人人受益

过去，自东向西横穿海勃湾区的北河槽垃圾遍布，夏天蚊虫飞舞，冬季炉灰堆积，是一条名副其实的垃圾沟、污水沟，这让家住河槽两侧的居民叫苦不迭。

为彻底改变老河槽的旧面貌，为市民营造舒适整洁的生活环境，2015年开始，该市对北河槽进行综合治理。改造工程除了大幅提升河槽的泄洪能力，还拆除了沿河两岸老旧破旧的棚户区，新建了多处风景优美的公园绿地。如今，这条脏乱的北河槽已变为美丽的

凤凰河，不仅形成一条贯穿东西、辐射四面八方的滨水景观生态长廊，而且，原来河边杂乱的平房区受益于棚户区改造，也已变身成为一个绿意融融的河畔公园。“这是创城给我们带来的看得见、摸得着的实惠。”居住在附近的居民齐声称赞道。

多年来，乌海市坚持把“创城为民、创城靠民、创城惠民”作为出发点，让市民在耳濡目染中将社会主义核心价值观植根在心里，使文明观念成为市民的共识和行动指南。

在创建全国文明城市过程中，乌海市紧紧围绕“先贤文明人、再建文明城”的理念，通过开展新时代文明实践、道德模范、善行乌海”等系列活动，深入实施市民文明素质提升工程，使市民在耳濡目染中将社会主义核心价值观植根在心里，使文明观念成为市民的共识和行动指南。



新时代文明实践站成为基层“创城”主阵地。郝鹏 摄

文明新风处处荡漾

“刚站到斑马线上，车辆齐刷刷停下来让行。”不久前，来乌海游玩的江苏游客刘瑞敏感叹：“在乌海，大家都文明礼让斑马线，真心为这座西北小城点赞。”

从去年开始，乌海市交警部门积极推行“网格化、路长制”交通勤务模式，并以铁骑中队开展动态勤务，通过劝、奖、罚、曝光等方式向不文明交通违法行为宣战。如今，在城区各个路口，机动车斑马线前礼让行人已成为常态。

通过每两年评选一次道德模范、每季度定期发布“乌海好人榜”和“内蒙古好人榜”等方式，不断激活城市文明的“细胞”，夯实城市文明的根基。截至今年6月底，该市共推出全国、自治区和市级各类先进典型300多个，实现了典型选树的新突破。

该市还把公民道德建设融入群众性精神文明创建活动中，广泛开展社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育。同时，大力实施文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明网络等公共文明指引工程，在全市范围内持续开展道德模范、身边好人、乡贤人物、文明家庭等先进典型选树宣传活动，通过举行道德模范基层故事汇宣讲、道德模范与身边好人现场交流活动、“智慧妈妈”好家风好家教宣讲一系列接地气的公民思想道德建设活动，在全社会营造出“讲文明、树新风”的良好氛围。

乌海市还不断普及志愿服务理念，壮大志愿者队伍，推进志愿服务常态化、制度化，引导市民积极参与。如今在乌海，人人都是志愿者，天天都是服务日，志愿服务成为一张闪亮的城市名片。截至目前，该市在“中国志愿服务网”注册团体达633支，注册志愿者达11.6万人，全市每五人就有一人是志愿者，全市志愿服务时长超过309万小时，志愿服务已成为城市中一道亮丽的风景线。



棚改工程让百姓实现安居梦。郝鹏 摄